
Третя аналітична група аніонів 
 

Загальна характеристика групи 
 
 
 

До третьої аналiтичної групи вiдносять анiони оксигеновмiсних кислот нiтритної й 
нiтpaтнoї (N02

-, NОз
-), ацетатної (СНзСОО-). Солi Барiю i Аргентуму цих кислот розчиннi у водi. 

Групового реактиву для цiєї групи aнioнiв нeмaє. 
 
 
 

Прилади та реактиви: крохмаль, дифеніламін, заліза (ІІ) сульфат. 
 

Розчини: натрію або калію нітрат (0,5н) ,оцтова кислота (2н) , сірчаної кислоти 

(0,5н та 2н, конц.), калію йодиду (0,5н), натрію ацетат (0,5н), заліза 
(ІІІ) хлорид (0,5н), калію перманганат (0,5н), натрію або калію нітрит (0,5н), реактив Грісса. 
 

 
 

Якісні реакції аніонів NO2 
- , NO3 

- , CH3COO - 
 
 
 

Реакції нiтрит-iонiв N02 
– 

 
 
 

1. Реакцiя з кислотами. Розбавлена сульфатна кислота за звичайних умов розкладає 
вci нiтрити на холодi з видiленням бурого газу Hiтporeн (IV) оксиду: 
 

NaN02 + H2S04 = NaHS04 + НN02; 
 

2НN02 = NO ↑ + N02 ↑ + Н2О; 
 

Безбарвний Бурий 
 

2NO + 02 = 2N02 ↑. 
 

(На повiтрi) 
 

Концентрована сульфатна кислота реагує енергiйнiше. 
 

В u к о н а н н я. До 3 крапель розчину натрiй нiтриту добавляють 4 краплi 

розбавленої сульфатної кислоти. Бурий газ, що видiляється, зручно спостерiгати на фонi бiлого 

паперу. 
 
 
 

2. Реакцiя з калiй йодидом. Калiй йодид КІ у кислотному середовищi окиснюється 
нiтритами до вiльного йоду: 
 

2N02 
- +2І - + 4Н + = І2 + 2NO ↑ + 2Н2О. 

 

Йод, що видiляеться, забарвлює крохмаль у синiй колiр. 
 

В u к о н а н н я. На йод-крохмальний папiрець наносять краплю розчину натрiй 

нiтриту i краплю розчину сульфатної кислоти. Спостерiгають за утворенням синьої 
плями. У разi вiдсутностi йод-крохмального папiрця реакцiю виконують так: на 
 

фiльтрувальний папiр, просочений крохмалем, наносять краплю розчину натрiй нiтриту, 
краплю сульфатної кислоти та краплю калiй йодиду. Спостерiгають за утворенням синьої плями. 
 
 
 



3. Реакція з калiй перманганатом. Калiй перманганат KMn04 у кислотному 

середовищі окиснює нітрит -іони до нітрaт-іонів: 
 

5N02
- + 2Mn04

- + 6Н + = 5NОз
- + 2Mn2+ + 3Н2О. 

 

В и к о н а н н я. До 1 - 2 крапель розчину калiй перманганату добавляють 2-3 краплi 

розчину сульфатної кислоти, нагрiвають до появи пари i добавляють краплями розчин натрiй 

нiтриту. Малинове забарвлення перманганатiонів Mn04 
- зникає. 

 
 
 
 
 

4. Реакцiя з реактивом Гpicca (сумiш сульфанiлової кислоти i α-

нафтиламiну). За допомогою реактиву Грiсса виявляють малi кiлькостi 
нiтритiв за утворенням азосполуки червоного кольору. Якщо ж у дослiджуваному розчинi 

мiститься значна кiлькiсть нiтритiв, утворюється червоний осад. 
 

Реакцiя дуже чутлива i застосовується для виявлення нiтритiв у питнiй воді. 
 

В и к о н а н н я. У пробiрку вмiщують 3 краплi дистильованої води, добавляють 1 краплю 

натрiй нiтриту i 1-2 краплi реактиву Грiсса. 
 

Спостерiгають появу осаду червоного забарвлення. 
 
 
 

4. Реакцiя з ферум (П) сульфатом. Ферум (П) сульфат FeS04 вiдновлює нiтрити в 
кислотному середовищi до нітроген (П) оксиду NO: 
 
 

2NaN02 + 2FeS04 + 2H2S04 = Fе2(SО4)З + 2NO ↑ + Na2S04 + 2Н2О. 
 

Нітроген (П) оксид утворює з FeSO4 комплексну сполуку бурого кольору: 
 

FeS04 + NO + 5Н2О = [Fe(H20)5NO]S04 
 

В u к о н а н н я. 2 краплi свiжовиготовленого розчину FeS04 пiдкислюють 1 краплею 

розбавленої сульфатної кислоти, а потiм обережно, по cтiнкax пробiрки, приливають розчин 

натрiй нiтриту так, щоб рiдини не змiшувались. На межi подiлу рiдин з' явиться буре забарвлення. 
 
 
 

Реакції нiтpaт-iонiв NОз
- 

 
 
 

1. Реакцiя з ферум (П) сульфатом. Ферум (П) сульфат FeS04 вiдновлює нiтрат-iони до 
нітроген (П) оксиду NO. Реакцiя вiдбувається в середовищi концентрованої сульфатної 
кислоти: 
 

2NаNОз + 6FeS04 + 4H2S04= 3Fе2(SО4)З +2NO↑ + Na2S04 + 4Н2О. 
 

Нітроген (П) оксид утворює з FeS04 сполуку бурого кольору: 
 

FeS04 + NO + 5Н2О = [Fe(H20)5NO]S04 
 

Для виявлення нiтрит-iонiв розчином FeS04      добавляють розбавлену H2S04, а для 
виявлення нiтpaт-iонiв - концентровану H2S04. Якщо невiдомо, якi анiони - N02

- чи NОз 
- - 

мiстяться в розчинi, потрiбно спочатку виконати реакцiю з розбавленою H2S04. Утворена сполука 
бурого кольору свiдчить про наявнiсть N02 

-. Якщо ж така сполука не утворюється, тобто 
N02     

-     вiдсутнiй, слiд повторити реакцiю, але вже з концентрованою H2S04. Утворення бурого 
кiльця свiдчить про наявнiсть NОз 

-. 



 

В и к о н а н н я. До 2 - 3 крапель свiжовиготовленого розчину FeS04 добавляють 2 краплi 

розчину натрiй нітpaту i охолоджують пробiрку пiд водою. Обережно, по стiнцi, добавляють 2 

- 3 краплi концентрованої H2S04. На межi подiлу рiдин утворюється буре 
кiльце. 
 
 
 

2. Реакцiя з дифенiламiном. Дифенiламiн (C6H5)2NH у сильнокислотному 

середовищi утворює з aнioном NОз 
-     сполуку iнтенсивно-синього кольору. Виконанню 

реакцй перешкоджають анiони-окисники NO2 
-. 

 

В и к о н а н н я. На предметне скло наносять 3 - 4 краплi розчину дифенiлaмiну в 

концентрованiй сульфатнiй кислотi i добавляють 1 краплю розчину нiтpaту. Пiсля 
перемiшування спостерiгають появу iнтенсивно-синього забарвлення. 
 

Запішіть рівняння реакції. 
 
 
 

Реакції аніонів CH3COO- 
 

1.Реакція з хлоридом заліза (ІІІ). Ацетат-іон з розчином FeCl3 утворює розчин 
кров’яного червоного кольору, при нагріванні якого в результаті гідролізу
 випадає червоно-бурий осад Fe(OH)2(CH3COO). 

Цій реакції заважають аніони CO3
2-. 

 
2.Реакція з концентрованой сірчаной кислотою. Концентрована сірчана 

кислота витісняє оцтову кислоту із її солей. До розчину ацетату натрію приливають декілька 
капель конц. H2SO4 та нагрівають. Оцтову кислоту виявляють за запахом. Складіть рівняння 
реакцій. 
 
 
 

Контрольнi запитання та завдання 
 
 
 

1.Якi анiони входять до третьої аналiтичної групи? 
 

2.Чим третя аналiтична група aнioнiв вiдрiзняється вiд першої i другої? 
 

3.Якими реакцiями можна вiдрiзнити йони N02 
- вiд йонiв NОз 

-? 
 

4.Яким реактивом можна виявити незначнi кiлькостi нiтрит-iонiв у розчинi? 
 

5.Яку реакцiю використовують для виявлення нiтрит-iонiв у питнiй водi? 
 

6.Якi умови необхiднi для виконання реакцiй з виявлення aнioнid NO2
- реактивами: а)КI; 

б)KMn04? 
 

7.За наявностi яких aнioнiв не можна виявити нiтрат-iони за допомогою дифенiламiнy? 
 

8.Якими реакцiями можна виявити нiтрат-iони за наявностi нiтрит-iонiв? 


